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O nouă etică în afaceri pentru britanici 
şi partenerii lor din România

Prin vocea Viceambasadorului Esther Blythe şi a 
lui Ian Rose, partener al societăţii de consultanţă 
juridică Salans LLP, Marea Britanie anunţă 
modernizarea legislaţiei Regatului în domeniul 
combaterii mitei. Noua lege va intra în vigoare în 
luna aprilie, iar oficialii britanici recomandă 
oamenilor de afaceri de pretutindeni să-şi ia 
urgent măsuri pentru implementarea noii etici.
 
Unul dintre cele mai bune sinonime pentru 
conservatorism – sistemul legislativ din Marea 
Britanie se modifică foarte rar, însă atunci când 
o face, emite prevederi menite să dureze cel 
puţin câteva decenii, dacă nu un secol. În ceea 
ce priveşte etica în afaceri, un nou suflu 

legislativ s-a făcut simţit încă de anul trecut, când oamenii de afaceri britanici şi politicienii au 
elaborat o nouă lege împotriva mitei.
 
După aproape un an de dezbateri publice, legea a fost promulgată şi plasează Regatul Unit în 
fruntea luptei împotriva mijloacelor ilicite în afaceri. Deşi nu are şanse de a fi curând preluat în 
sistemul legislativ comunitar, noul act normativ îi va afecta pe britanicii care fac afaceri în România 
şi implicit pe românii cu care aceştia au de-a face.
 
Din păcate pentru noi, atât oficialii, cât şi afaceriştii britanici sunt de părere că şpaga este un 
sinonim pentru ţara noastră şi recomandă cetăţenilor şi rezidenţilor din Regat să-şi verifice 
minuţions partenerii.
 
Măsuri mai aspre
Dacă până acum oamenii de afaceri britanici şi funcţionarii care se pretau la dat ori luat mită riscau 
doar pedepse neglijabile, din cauza unei legi vechi de aproape un secol, noua lege prevede măsuri 

de Valentin Moraru in News pe 24 Februarie 2011, 14:40 print recomanda  
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mult mai drastice. De exemplu, de la câteva luni de închisoare, pedepsele privative de libertate pot 
ajunge până la 10 ani, iar valoarea amenzilor aplicabile a devenit nelimitată.
 
Un alt element de noutate prevăzut de lege este faptul că relgementările anti-mită se vor aplica nu 
numai companiilor localizate în Marea Britanie, cetăţenilor sau rezidenţilor regatului, ci şi 
companiilor cu capital britanic din străinătate, firmelor cu acţionari sau asociaţi persoane fizice sau 
juridice britanice, precum şi partenerilor de afaceri ai acestora.
 
“Cei care au de gând să dea şpagă vor fi nevoiţi să-şi ia gândul de la afacerile din Marea Britanie”, 
a declarat Ian Rose, partener al societăţii de avocaţi Salans. Juristul le-a recomandat celor în 
cauză “să-şi mute afacerile în afara jurisdicţiei Regatului Unit”.
 
Ian Rose consideră că în bună măsură, noua lege vine în completarea prevederilor care 
legiferează activitatea de lobby, fără însă a afecta în vreun fel aceste practici tradiţionale. În acest 
sens, urmează să fie pedepsită doar mituirea oficialilor, dovedită prin probe de netăgăduit. 
Revenind la şpagă şi la criteriile pe care se bazează etichetarea celor care oferă sau primesc 
diverse beneficii, avocatul consideră că decenţa este cea care dictează măsura şpăgii: “Una este 
să oferi partenerului o masă la restaurant şi alta e să-i oferi un week-end la Disneyland cu toată 
familia”.
 
Tot la capitolul măsuri trebuie precizat şi faptul că noua lege se mulează perfect pe normativele 
europene şi nord-americane referitoare la extrădare. Astfel, cetăţenii străini prinşi cu mâţa în sac 
riscă nu doar închisoare sau amenzi drastice, ci şi revocarea definitivă a dreptului la rezidenţă în 
Marea Britanie.
 
Monitorizare eficientă
Pentru a-şi atinge obiectivul de “toleranţă zero la şpagă”, britanicii au creat mijloace de verificare şi 
monitorizare complexe, precum şi facilităţi pentru cei care ajută la depistarea actelor de corupţie. 
Astfel, monitorizarea va avea loc prin verificarea sistematică a evidenţelor contabile. Ian Rose 
susţine că nu vor scăpa atenţiei nici evidenţele contabile paralele ori cheltuielile “off the book”.
 
Cheltuielile cu finalitate politică sunt complet interzise, finalitatea fondurilor alocate de marile 
companii fiind atent verificată.
 
În ceea ce îi priveşte pe cei care ajută la depistarea actelor de corupţie, trebuie spus că vor 
beneficia de protecţie din partea statului, indiferent de mediul din care provin (privat ori 
instituţional). La monitorizare vor contribui inclusiv britanicii care sunt acţionari minoritari în diverse 
companii. Acestora legea le recomandă să-şi verifice constant partenerii, pentru a nu intra sub 
incidenţa legii. “Sper că noua lege nu îi va afecta pe oamenii de afaceri englezi din România, ci 
dimpotrivă” şi-a încheiat Ian Rose pledoaria susţinuă în cadrul unui eveniment organizat de British 
Romanian Chamber of Commerce.
 

Like 5 people like this.

Citeste despre: britanici, Salans, Esther Blythe, British Romanian Chamber of Commerce 
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